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Оперативне обслуговування полягає в отриманні інформації про оперативну обстановку, тобто, в повній ін-

формованості оперативних підрозділів про криміногенні процеси. Досягнути такої інформованості вдається при 
правильній організаційно-тактичній побудові оперативних сил. Здійснення оперативного обслуговування під-
розділами Національної поліції – це комплекс гласних і негласних заходів із забезпечення безперервного отри-
мання інформації про стан оперативної обстановки в цілях своєчасного виявлення, попередження, припинення, 
розкриття кримінальних правопорушень, розшук злочинців та безвісно зниклих осіб [2, с. 116]. 

Оперативне обслуговування є збірним поняттям, яке охоплює як зовнішні умови діяльності Національної 
поліції (злочинність, соціально-економічні, демографічні чинники тощо), так і внутрішні (наявність сил та засо-
бів, їх розміщення, професійна підготовка оперативних працівників, стан боротьби зі злочинністю, сприятли-
вість умов для виконання поставлених завдань тощо). Правильна організація оперативного обслуговування 
сприяє своєчасному безперервному надходженню оперативної інформації про підготовку або вчинення криміна-
льних правопорушень, про осіб, причетних до їх вчинення, та розшукуваних осіб [5, с. 62]. Для цього здійсню-
ється планування і розстановка оперативних працівників, чітке визначення їх функціональних обов’язків, мак-
симальне використання можливостей джерел оперативної інформації, використання взаємодії з іншими 
суб’єктами протидії злочинності. 

Оперативне обстановка, що складається на території, об’єкті оперативного обслуговування, в місці, районі, 
області, регіоні та державі в цілому, являє собою сукупність взаємопов’язаних явищ і процесів, підпорядкованих 
об’єктивній критично-наслідковій залежності та загальному розвитку [1, с. 74]. У зв’язку з цим розрізняють за-
гальний і спеціальний види оперативного обслуговування. Загальне оперативне обслуговування характеризуєть-
ся комплексним характером, ґрунтується на вивченні (спільності) умов, які визначають діяльність органів Наці-
ональної поліції на всіх напрямках роботи в масштабах країни, області, міста, району, дільниці, об’єкта. Спеціа-
льне оперативне обслуговування характеризується обмеженням напрямків оперативно-службової діяльності, 
видами злочинів або лініями роботи оперативних підрозділів. Обов’язковими умовами оперативного обслугову-
вання є: закріплення за підрозділом та кожним співробітником певних територій (зон); комплексний, різномані-
тний характер діяльності з використанням оперативно-розшукових сил, засобів та методів; повсякденність захо-
дів, які проводяться на закріплених територіях (зонах), об’єктах; обов’язок першочергового негайного реагуван-
ня на сигнали про замислення, підготовку та учинення кримінального правопорушення; плановість проведення 
оперативно-розшукових заходів, пов’язаних з оперативним обслуговуванням; вибірковий характер роботи, яка 
проводиться з першочерговим реагуванням на явища та осіб, що вимагають будь-якої уваги з боку співробітни-
ків Національної поліції; врахування в роботі особливостей території, яка обслуговується, окремих об’єктів та 
контингентів осіб. 

В системі заходів з організації і тактики оперативного обслуговування слід розрізняти оперативне обслуго-
вування території та об'єктів і оперативне обслуговування осіб, які становлять оперативний інтерес. Оперативне 
обслуговування територій, об'єктів та ліній роботи підрозділами Національної поліції ставить за мету вирішення 
наступних завдань: забезпечення належної поінформованості щодо оперативної обстановки на території, об'єкті 
обслуговування; виявлення і нейтралізація причин та умов, які сприяють вчиненню злочинів на території чи 
об'єкті обслуговування; виявлення осіб, що становлять оперативний інтерес, та застосування щодо них операти-
вно-профілактичного спостереження або оперативної розробки; виявлення та перевірка гласної і негласної інфо-
рмації про факти і події, які становлять оперативний інтерес; забезпечення оперативного контролю над терито-
рією чи об'єктом обслуговування [3, с. 251]. 

У широкому значенні в оперативному обслуговуванні конкретного підрозділу Національної поліції перебу-
ває вся закріплена за ним територія зі всіма розташованими на ній об’єктами, з усім населенням, яке мешкає на 
цій території. Разом із тим, поняття оперативного обслуговування може вживатися й в більш вузькому значенні. 
При цьому під оперативним обслуговуванням мається на увазі діяльність підрозділів Національної поліції сто-
совно закріплених зон (дільниць), об’єктів та визначених криміногенних категорій осіб, що забезпечує оптима-
льну розстановку сил та засобів, постійне інформування про оперативну обстановку, можливість швидкого реа-
гування не лише на події, а й на їх зміни. Таким чином, оперативне обслуговування передбачає: чітке розмежу-
вання кордонів території, а також визначення розташованих на території обслуговування об’єктів та категорій 
осіб, що потребують оперативної уваги; оптимальну розстановку сил та засобів, що забезпечують своєчасне 
отримання оперативної інформації; високу оперативну готовність сил та засобів, перевірку і реалізацію отрима-
ної інформації, документування протиправної діяльності осіб, які готують учинення кримінального правопору-
шення [6, с. 25]. 

До змісту оперативного обслуговування територій, об'єктів та ліній роботи підрозділів Національної поліції 
входить оперативний облік: злочинних авторитетів та лідерів злочинних угрупувань; осіб, засуджених за тяжкі 
та особливо тяжкі злочини і звільнених з місць позбавлення волі; осіб, які перебувають під адміністративним 
наглядом;  осіб, які намагаються придбати зброю або технічні засоби для вчинення злочинів; осіб, що ведуть 
антигромадський спосіб життя; наркоманів, які перебувають на обліках в медичних установах; психічно хворих 
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з агресивною поведінкою; осіб, які зловживають спиртними напоями; осіб, схильних до вчинення насильства в 
сім'ї; скупників викрадених речей тощо [4, с. 68]. Оперативний облік передбачає: вивчення поведінки осіб, які 
становлять оперативний інтерес, їхньої кримінальної активності, врахування обставин і способів раніше вчине-
них ними злочинів, озброєності, способів і місць збування викраденого майна, а також обставин, пов'язаних із їх 
викриттям; здійснення контролю за їхньою поведінкою, визначення належності до певних криміногенних кате-
горій та можливість поєднання гласних і негласних форм нагляду за ними; застосування заходів оперативного 
реагування на факти підготовки або вчинення злочинів, а також інші дії, які вказують на виникнення та підви-
щення криміногенної активності.  

Оперативне обслуговування організовується за наступними принципами: лінійний принцип оперативного 
обслуговування; об’єктовий принцип оперативного обслуговування; зональний (територіальний) принцип опе-
ративного обслуговування [7, с. 163]. Діяльність працівників Національної поліції побудована, головним чином, 
за лінійним принципом. Тобто, за найбільш відповідальними лініями роботи закріплюються відділи, відділення, 
групи оперативних працівників (наприклад, по боротьбі зі злочинністю проти особи, власності, з організації ро-
зшукової роботи тощо). Об’єктовий принцип оперативного обслуговування полягає в тому, що в даному випад-
ку на одного або кількох співробітників, які складають самостійну ланку або навіть спеціалізований підрозділ, 
покладаються обов’язки ведення боротьби зі злочинністю на конкретних об’єктах. Зональний (територіальний) 
принцип оперативного обслуговування означає ведення роботи з метою протидії  злочинності на окремій тери-
торії. 

Оперативна інформація, що надходить до підрозділів Національної полдіції, залежно від свого змісту, по-
різному характеризує оперативну обстановку. Тому на неї слід зважати при розроблені системи оперативного 
обслуговування, визначаючи для кожного об’єкта, території, особи, різний режим оперативного обслуговування 
(інтенсивність спостереження). Зокрема, може встановлюватись: 

- полегшений режим, що передбачає лише періодичне ознайомлення зі становищем на обслуговуваних 
об’єктах, територіях, стосовно певних осіб, яке не потребує оперативно-розшукової діяльності; 

- періодичний режим повинен розповсюджуватись на окремі території, об’єкти, лінії роботи, де можуть 
створюватись умови для вчинення злочинів, на осіб, що становлять оперативний інтерес. Цей же режим має 
охоплювати місця, де періодично, в певний час доби або сезону, відбувається наплив або скупчення людей (ніч-
ні клуби, ринки, туристичний сезон); 

- звичайний (постійний) режим характеризується повсякденною буденною роботою підрозділів Національ-
ної поліції серед осіб, що становлять оперативний інтерес; на об’єктах транспорту (вокзали, автостанції, аеропо-
рти, пристані), торгівлі та громадського харчування (ресторани, кафе, бари та інше), на видовищних закладах в 
місцях скоєння окремих видів злочинів. Даний вид режиму передбачає використання поряд з негласними  гласні 
можливості ОРД, а також широку участь всіх служб та підрозділів органів Національної поліції, інших держав-
них органів та громадськості; 

- посилений режим передбачає отримання необхідної інформації переважно негласним шляхом та охоплен-
ня місць концентрації злочинного елементу, притонів, місць збуту речей, здобутих злочинним шляхом, а також 
осіб, які проходять за матеріалами оперативного обліку або взяті під адміністративний нагляд. Названий вид 
режиму забезпечується створенням надійних оперативних позицій на місцях та об’єктах обслуговування, твор-
чим інтенсивним застосуванням всіх методів оперативної роботи.   

Визначення режиму оперативного обслуговування має суттєве значення при вирішенні питань організації 
його здійснення і може змінюватись, оскільки криміногенні й анти криміногенні зміни обстановки зумовлюють 
необхідність розгляду питання про його посилення або послаблення.  

Вагому інформацію про стан оперативної обстановки на території та об’єктах обслуговування дає операти-
вно-пошукова робота, об’єктом уваги якої є особи, факти, місця і предмети, які становлять оперативний інтерес. 
Вона провадиться повсякденно, планомірно, з урахуванням конкретної оперативної обстановки різними метода-
ми оперативно-розшукової діяльності. Оперативний пошук – це система оперативно-розшукових заходів, які 
організуються і здійснюються оперативними підрозділами з метою виявлення осіб і фактів, що мають інтерес 
для діяльності органів Національної поліції у боротьбі зі злочинністю. У теорії і практиці оперативний пошук 
осіб, предметів та подій розглядається як самостійна форма оперативно-розшукової діяльності, якій притаманна 
низка ознак. У сукупності ці ознаки дають уявлення про сутність оперативного пошуку і його місце в системі 
оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ. Характерними рисами такого пошуку (виявлення) є 
те, що: він повинен здійснюватися не тільки у зв’язку з вчиненим злочином, а й незалежно від кримінальної по-
дії; здійснення в його рамках розвідувальних заходів є не тільки правом, але й одним з основних обов’язків ор-
ганів Національної поліції; застосовувані при його проведенні заходи носять яскраво виражену розвідувальну 
направленість і здійснюються комплексно. Найважливішою рисою, що визначає сутність оперативного пошуку, 
є перелік даних, які підлягають виявленню. До них належать такі відомості: про факти підготовки і вчинення 
злочинів; про інші обставини, що мають значення для боротьби зі злочинністю (зокрема, що характеризує зло-
чини і особи винних, а також причини і умови, що сприяють вчиненню злочинів); про сліди і знаряддя підготов-
ки до злочину; сліди, залишені злочинцями на місці події; знаряддя вчинення злочинів; викрадене майно та інші 
предмети, що мають значення для встановлення і викриття винних осіб; про предмети і речовини, заборонені до 
зберігання, носіння або користування; про осіб, що замислюють, готують чи вчинили злочин або причетних до 
нього осіб; про осіб з протиправною поведінкою, яка свідчить про можливість вчинення ними злочинів; про 
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осіб, яким відома інформація, що має значення для боротьби зі злочинністю; про осіб, здатних систематично 
надавати допомогу в боротьбі зі злочинністю. 

Найбільша ефективність оперативно-розшукової діяльності досягається при здійсненні пошукових заходів 
за такими напрямами: серед населення, що проживає і працює на території обслуговування; у місцях концентра-
ції осіб, що представляють оперативний інтерес; пошук на об’єктах концентрації пасажирів залізничного, повіт-
ряного, водного і автомобільного транспорту; пошук у місцях масового відпочинку припускає здійснення пошу-
кових заходів на території парків, скверів, на дискотеках, міських пляжах тощо; пошук у місцях найбільше ура-
жених злочинністю і можливого збуту викраденого майна; у середовищі наркоманів; у середовищі осіб, що не 
мають постійного місця проживання і займаються бродяжництвом; у місцях тимчасової ізоляції і утримання за-
триманих, заарештованих і засуджених осіб.  

Слід зазначити, що для успішного проведення оперативного пошуку на території, об’єкті оперативного об-
слуговування або по визначеній лінії працівник Національної поліції повинен володіти необхідним обсягом 
знань про територію, яка обслуговується, об’єкт, а також вмінням використовувати методи оперативно-
розшукової діяльності. 
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Aктуaльнiсть тeми зумовленa новeлами зaконодавствa, якi вcтупили в дію прoтягом oстаннього рoку. Тaк, 
Зaконом Укрaїни вiд 12.05.2011 № 3323-VI внесено змiни до деякиx зaконодaвчиxaктiв щoдо проведення 
клiнічниx випробувaнь лiкaрськиx зaсобiв, щo нe мoгло не вплиути нa прoцедуру прoведення тaких випрoбувань 
в Укрaїнi. 

Спробуємо дослiдити поняття iнституту клiнічних випробувaнь у його сучaсному розумiнні. 
Oсновним Зaконом Укрaїни визначaється прaво oсоби нa повaгу дo її гiдності. Зoкрeмa, як посягaння нa 

гiдність oсоби рoзглядaється й прoвaджeння нaукoвих чи iнших дослiдів нaд людиною бeз її вiльної згoди. Тoму 
чaстина 3 стaтті 28 Кoнституцiї Укрaїни кaтeгoрично зaбoроняє тaкe втручaння. З iншого боку, стaття 142 КК 
Укрaїни визнaє злочином нeзaконне провeдення мeдико-бiологічниx, психологiчниxaбо iншиx дослiдів над лю-
диною, якщо цe створило нeбезпеку для її життя тa здоров’я. 

Пoстає питaння щoдо визнaчeння випaдків, кoли дoсліди над людинoю мoжуть бути прaвoмірними. Ви-
значeння, дaнe Конституцією, дaє змoгу гoворити прo тe, що прaвомірність дoслідів визнaчається вільною 
згoдою людини (здoрового дoбровольця) нa прoвeдення тaких дoслідів. Тoму ключoвим в пoложенні 
Кoнституції є словoсполучeння «бeз вільної згoди». 

Кoментар дo Кoнституції визначaє, щo згoда на прoвадження дoслідів мoже бути визнана вільнoю лише за 
умoви, що oсоба, якa її дaє, пoвністю oбізнанa прo хaрактер і нaслідки дocлідів, і пoвністю усвідoмлює пoв’язану 
з ними небезпеку. 

Пoстaє питaння прo нaявнiсть випрaвданoго ризику в кримiнальнo-прaвoвому сенсi, який передбaчений 
стaттею 42 КК Укрaїни. Тaк, не визнaється злoчином дiяння (aбo бездiяльність), яке зaпoдiяло шкoду 
прaвoохоронюваним iнтересaм, якщo це дiяння булo вчинене в умoвaх виправдaного ризику для дoсягнення 
знaчнo кoриснiшoї мети. 

У цьoму випaдку випрaвданiсть дoслiдження мoжнa рoзглядати в якoстi пiдстави для рoзмежування 
дoслiджуваних iнститутів, тoбто клiнічнoго випрoбувaння вiд дoслiду нaд людинoю. 

Кoментар дo КК Укрaїни рoз’яснює правозастoсовникам, щo лікaрі пoвинні утримувaтися від прoведення 
дoслідів нaд людинoю aбo зупиняти дoслідження, якщo стaне відoмо, щo небезпекa надзвичайнo великa у 


